

文化赋能 安徽研学旅游多姿多彩

□ 朱文文 文/摄



大学生在铜陵市铜徒学堂体验铜版画制作

强交互 体验历史人文之美

起来的重要手段。”铜陵市文化和旅游局相关负责人介绍，铜陵市将铜文化贯穿始终，针对不同年龄段学生，开发了《千姿百态铜工艺》《铜与生活》《神秘图腾：铜的纹饰》《穿越铜官山：矿工的故事》等13个精品特色研学课程，形成了“认识铜、寻找铜、使用铜、铜传承”研学课程体系，打造了从铜遗址参观、铜开采、铜冶炼，到铜产品生产、铜产品展示、铜文化演艺等多条完整的研学旅游线路，让学生可以在城市里追寻铜的记忆，在历史与现实之间深层次解读铜文化的古往今来。

深融合 点亮科技创新之光

有限公司(以下简称“科大讯飞”)在语音识别、语音合成和机器推理等领域长期居于国际先进水平。依托众多科技成果和科技资源，该公司创新发展路径，成立研学旅游项目组，开发了专注于人工智能的“AI研学游”，打造了“1+1+N”的研学课程体系，通过科学性、知识性、趣味性相结合的高新科技展览和互动体验，将最具典型性、代表性的人工智能科技成果转化成为公众看得见、摸得着的科普内容。

在讯飞人工智能体验馆，虚拟主播、AI变声、智能阅卷系统……一项项令人啧啧称奇的“黑科技”，让这里成

重体验 感受传统风物之美

中医药文化的重要途径，通过寓教于乐的方式，不断创新研学形式、丰富研学体验，一系列内容丰富、形式新颖、体验感强的优质研学旅游产品，让青少年领悟中医药文化的内涵和精髓，强化对中华优秀传统文化的认同，不断增强文化自信和民族自豪感。

走进亳州养生会客厅，新颖有趣的中医药文化互动体验设施吸引了不少青少年前来体验和学习。馆内不仅展示了亳州中医药历史名人、先贤圣哲以及中医药的发展简史，还设置了养生互动体验区，学生们可尽情体验中医VR情志理疗、中医智能AI舌诊

河，立体式重现于学生们眼前。该景区以长江文化为主题，将高科技的光影艺术与精彩演艺融合，全面展现长江沿线11个省市的城市特色、历史风情、民俗文化、百年老字号和非遗传承，令前来研学的学生仿佛置身一幅立体文化长卷之中。

“我们将诗仙捉月、李白诗词、经典长江诗篇等诗词文化与历史掌故活化运用，打造了‘李白诗词’‘望天门山’‘唐诗风韵’三大诗词主题演艺空间。学生们置身其中，不仅可以观看实景演艺，还能与‘诗仙’对话，真正实现研有所值、学有所思、旅有所乐、行有所获。”长江采石矶文化生态旅游区副总经理叶连明说。

无独有偶，在马鞍山市长江不夜城，光影技术让长江文化穿越历史长

为学生们节假日流连忘返的科学乐园。据统计，2023年科大讯飞累计举办研学活动720余场，共接待游客超5.5万人次。“我们希望通过深度的体验和学习，让孩子们全方位理解人工智能，激发他们对人工智能的探索热情和未来的职业向往。”科大讯飞股份有限公司科学技术协会副秘书长何苏婷说。

同样热火朝天的研学场景也在安徽创新馆上演。研学团的同学们除了在展厅内参观最新科技成果外，还能参与飞行体验等多种活动，在趣味十足的旅程中感受合肥城市魅力。数

据统计，2023年7月开始，安徽创新馆平均每天接待两批次研学团，最多一天接待游客近5000人。

安徽省文化和旅游厅一级巡视员丁光清介绍，接下来，安徽省文化和旅游厅将与教育、科技等相关部门密切合作，推出一批安徽研学旅游精品线路、评定一批优质研学旅游组织机构、推出一批研学旅游精品课程、培训认证一批研学旅游导师、评定一批研学旅游示范基地、制作一张安徽研学旅游地图、编印一本安徽研学旅游产品册、举办一场安徽研学旅游大会、打造一批安徽研学旅游品牌、推进研学旅游全要素体系建设，全方位培育壮大研学市场主体，构建研学旅游发展新格局。

养生花茶。

在华佗百草园，园区根据中医五行对应五脏、五味、五色理论，建有百草亦有趣、华佗药苑、景天湖、华佗文化墙、月季园等景观，种植了“诗经本草”“故事本草”“成语本草”“谜语本草”中的诸多中草药。同时，通过场景再造的方式，还原华佗制药和日常生活场景，让学生在行游中潜移默化地学习亳州中医药文化。

亳州市文化旅游体育局相关负责人介绍，下一步，亳州市将在研学产品设计方面打开思路、拓宽视野，配合学校思政教育、结合特色历史文化，针对不同学校不同需求设计研学产品，满足学校个性化需求，进一步加快推进研学旅游发展。

打造年味大集，持续扩大非遗、文创、老字号企业的影响力。

“岁末年、年货为先，在这样的年货大集中置办年货，我还是第一次。喜庆的氛围、浓浓人间烟火气让我好像回到了小时候，感觉很幸福。”呼和浩特市市民张女士说。

“感谢内蒙古自治区文化和旅游厅给我们提供了这么好的机会，让我们的桦树皮画产品在全区平台上进行展示。我们和其他企业有了更多交流，目前，已和一些文博企业签订了代销合同，让桦树皮画产品能销往更多地方。”鄂伦春自治旗鑫诺民族手工艺品有限公司负责人张玉华说。

“据不完全统计，内蒙古非遗年货节吸引现场观众40余万人次，线上参与人数突破百万人次，销售及订单总额近千万元，为100多个商家企业精准对接融资需求，融资金额6300万元。内蒙古非遗年货节已成为百姓认可的非遗品牌活动。”韩郑说。

内蒙古自治区文化和旅游厅非遗处相关负责人介绍，今年春节，内蒙古举办各级各类非遗展示、展演、展销活动100余场，让1000多万群众畅享非遗年货活动带来的乐趣。

驼铃叮当 陇原学子游敦煌

□ 李楠

骑沙漠骆驼，在鸣沙山月牙泉体验大漠风光；走进莫高窟，在敦煌壁画中感受融合多元的文化精粹；到莫高窟工匠村，亲手制作泥板画、绘制壁画；看敦煌演出，尽享敦煌之美……前不久，320名来自兰州市的中小学生学习乘坐“陇原学子游敦煌”敦煌文化研学季专列，到敦煌开展研学之旅，体验敦煌文化。

感知文化

叮当，叮叮当当……伴随书包上骆驼玩偶的铃铛发出的清脆悦耳响声，研学团学生们背着印有“人类敦煌，心向往之”字样的研学书包，佩戴“敦煌文化研学季”胸章，跟随敦煌吉祥物公仔骆驼小驹，从兰州登上火车一路向西，沿着古丝绸之路，观赏河西风光，感知丝路文化的璀璨博大。

“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”“大漠沙如雪，燕山月似钩”“长风几万里，吹度玉门关”……列车上，研学团学生陈天立对敦煌悠久的历史充满向往，和同行的伙伴一起吟诵关于敦煌的诗句，玩着击鼓传沙的游戏。“我特别喜欢研究中国的历史文化，希望跟随课本里的内容走一走丝绸之路。”陈天立说。

走进莫高窟工匠村，研学团参观了匠师纪念馆，敦煌彩塑技艺代表性传承人杜永卫向学生们讲述了老一辈敦煌学专家学者在艰苦岁月中择一事终一生、不离不弃守护石窟，兢兢业业研究石窟，倾尽一生为祖国文物事业无私奉献的莫高精神。

学生们通过做一回“画工”和“塑匠”，体验古人的创作乐趣。“这趟旅行让我印象比较深刻的是在敦煌泥塑和古法壁画临摹的课程。敦煌艺术源远流长，这些宝贵文化需要我们一代又一代传承下去。”研学团学生李国良说。

“莫高窟的九层楼，比想象中的更宏大壮观，每一幅壁画都蕴含着深厚的历史文化，参观完我感到非常激动和骄傲。”研学团学生谢文皓说。

研学团辅导员丁春雷介绍，此次研学团的课程丰富多样，设计有新意，让孩子们在体验各种研学课程的同时，了解敦煌文化，感受丝路魅力。“通过带领孩子们创作敦煌主题美术作品，激发他们对东方美学的想象，更能深度理解敦煌美学。”研学团辅导员宗馨说。

内容丰富

“一下火车，就感受到敦煌的热情，太棒啦！”“敦煌，我们来啦！”“鸣沙山因沙动成响而出名，整个沙山是由红、黄、绿、白、黑五色极小的沙粒堆积而成，人们称之为‘五色沙’”……研学游期间，学生们体验了别具特色的健康敦煌课桌操和敦煌舞教学，参观了《融贯东西的典范·敦煌文化主题展》《横跨欧亚大陆的彩虹·马家窑和早期东西方文化交流展》等展览。

敦煌市鸣沙山月牙泉景区发展有限公司综合服务中心总监付有伟介绍，敦煌鸣沙山月牙泉景区为研学团准备了竞速爬山、滑沙听雷、寻月泉三宝等体验活动。

“当我站在那些曾出现在课本、电影中的优美画面，真正感受到丝绸之路的美。”研学团学生孙若毓说。随后，学生们还参加了以《敦煌石窟里的古代科技》为主题的敦煌文化自信教育培训。

“今年推出的敦煌研学游产品内

容丰富、体验感十足，一改过去冬季研学产品不如夏秋季丰富的状况。我们后续将推出更多的冬季春季研学游产品。”丁春雷说。

敦煌是丝绸之路上的璀璨明珠，是文明交流与融合的历史见证，拥有丰富的历史文化遗存和独一无二的自然景观，具有发展研学旅游的显著优势。近年来，敦煌市依托丰富的人文遗迹和自然景观，大力发展文化研学，组建敦煌文化研学季联盟，推出多项文化研学优惠政策，精心打造形式多样的研学课程，让学生可以在壁画临摹、烽火传递、汉简学堂、雅丹地质科普、民俗体验等独具敦煌特色的研学产品里沉浸式感知敦煌文化。

敦煌市培育开发了5条精品研学路线、建成16个研学基地、研发30余套精品研学课程，更是让游客和学子在寓教于乐中尽情体验敦煌文化的无穷魅力。

提升服务

今年春节假期，敦煌市共接待游客45.04万人次。除了莫高窟“一票难求”外，免费向游人开放的敦煌鸣沙山月牙泉景区、玉门关遗址、雅丹国家地质公园日接待游客破万人次，亦创历史新高。付有伟介绍，随着敦煌冬季旅游不断升温，到访的研学团队更多了，为此，景区专门制定了预案，组织工作人员进行演练，做好“陇原学子游敦煌”研学团各项服务保障工作。

“在鸣沙山结束竞速爬山游戏后，工作人员会为我们准备热热的红枣茶。敦煌很暖，下次我还会来。”陈天立说。

“酒店在接到保障任务以后，及时制定接待方案，在酒店门口设置特色甜品台，摆放糕点、水果、糖果等，并调整了相应的菜单。”接待研学团的敦煌国际酒店销售部总监李玲说。

敦煌文旅集团总经理林立军介绍，为了做好接待服务，集团会通过与学生交流和沟通，确定研学团的研学主题，明确研学目标，结合自身研学产品库，对文化和旅游资源进行梳理，同时做好交通线路的设计、食宿建议、安全提示等内容，形成完整活动方案与服务流程清单，并组织一线工作人员进行路演培训，达到让学生们玩好、学好的目的。

除了做好服务，敦煌市文体广电和旅游局相关负责人介绍，进入冬春季以来，敦煌市推出了各项旅游优惠政策，催热冬春季研学旅游。例如，对大中小学生免门票景区门票，莫高窟对研学团队开放洞窟由8个增至13个，并配备资深讲解员讲解。敦煌文化研学季联盟酒店推出超值优惠，房价不超过280元等优惠政策。敦煌市文旅、市场监管等部门以及各大景区把服务放在首位，各种礼遇将学子和游客“宠上天”。

据介绍，从2022年冬季开始，敦煌市倡导错峰旅游，补齐冬季旅游短板，组建“敦煌文化研学季”联盟，创新推出“敦煌文化研学季”活动，为研学旅行团队提供全程管家式服务和超值优惠。自“敦煌文化研学季”活动推出以来，新颖的运营模式、独特的研学资源、有力的优惠政策，吸引全国热爱敦煌文化的青少年们。2022年12月中旬至2023年3月期间，敦煌共接待各类研学团队百余个，2023年各研学基地接待总人数近42万人次。

“中国红”遇上“冰雪白” 内蒙古非遗更精彩

□ 潘斐 张丽辉

游览非遗大集、体验传统工艺、观赏非遗作品……自春节假期以来，内蒙古自治区推出了一系列非遗活动，为欢乐祥和的甲辰龙年增添了浓浓的年味氛围。

2月17日至2月27日，在第十四届全国冬季运动会举办期间，作为赛会承办地，内蒙古呼伦贝尔雪原仍处处洋溢着浓浓的年味。呼伦贝尔市大街小巷的“中国红”与“十四冬”的“冰雪白”撞个满怀，又是一条多彩风景线。

借力“十四冬”，内蒙古推出了“相约北疆 多彩非遗”自治区非物质文化遗产展。展览在呼伦贝尔市文化馆举办，聚焦森林、草原、农耕、边境等不同文化形态下诞生的非遗代表性项目及历史事件，展现了祖国北疆各民族悠久的历史 and 共有的精神家园。

森林文化是内蒙古北疆文化的组成部分，生活在茫茫大兴安岭北麓的鄂伦春族是承载着森林文化的重要一员。角帽制作技艺是早期鄂伦春族游牧生活状态的“见证者”之一。今年年初，“角帽”因独特的造型、珍贵的价值和深厚的文化底蕴在短视频平台

爆火走红。“前几天，我从短视频平台看到了‘角帽’，觉得它造型很奇特，没想到在呼伦贝尔市文化馆里真的见到了。”来自云南的游客罗先生说，“‘角帽’拿在手上沉甸甸的，我还看到了由兽皮衣、斜杠柱(鄂伦春、鄂温克、赫哲等民族的一种传统民居)、桦树皮器皿组成的生活场景，就像亲身进入了大兴安岭林海深处，跟随猎民迁徙狩猎，非常奇妙。”

据悉，“相约北疆 多彩非遗”自治区非物质文化遗产展还设置了互动体验、舞台展演以及新春送春联等活动。

2月19日，来自俄罗斯联邦的贝加尔边疆区和布里亚特共和国的117名青少年走进太阳花体验馆，在内蒙古自治区级非遗代表性项目“鄂温克族希温·乌娜吉”(“太阳花”)自治区级代表性传承人乌仁指导下开启了“太阳花”研学之旅。“如何吸引更多游客关注民族传统文化是我们一直努力的方向，春节期间，体验馆推出了多种活动，让大家感受‘太阳花’的魅力。目前，体验馆探索了‘非遗+衍生品+研学’模式，推出研学课程以来已接待国内外研学团队100余个。其中，来自俄罗斯联邦的研学学员达1000余

人。”乌仁说。

“太阳花”市级代表性传承人艾吉玛也正在赶制“祥龙”“十四冬”等主题元素的非遗产品。作为内蒙古自治区级非遗就业工坊——希温·乌娜吉的负责人，结合春节元素创作非遗产品，向更多市民游客展示“太阳花”，扩大“太阳花”知名度，已经成了艾吉玛每年春节前后的“固定动作”。“‘太阳花’本身的寓意是祈求平安吉祥，今年我们在‘太阳花’上加入了龙、福、鹿(禄)等元素，希望给每一位游客更多的新春祝福。”艾吉玛介绍。

从1月28日开始，呼和浩特市内蒙古民族商场就一直很热闹，这里正在举办内蒙古非遗年货节，来自全区各地的非遗产品企业、文创企业以及内蒙古本地老字号、就业帮扶车间的300余家企业为市民游客带来了一场“好吃、好玩、好喝、好礼”的年货大集。

内蒙古非遗年货节相关负责人韩郑介绍，围绕“欢欢喜喜过大年、游龙御马迎新年”主题，内蒙古非遗年货节推出了舞台展演、“内蒙古非遗馆”网店线上年货集市、“携手同行”银企对接会等活动，线上直播搭配线下集市



研学团的学生们在鸣沙山月牙泉景区参加爬山比赛 张晓亮 摄